

中国与中东北非多国学者线上交流时呼吁——

数字天下

践行多边主义 推动合作升级

本报记者 严瑜

7月11日，“新冠肺炎疫情下中国与中东合作：传统友谊与共创未来”线上论坛在北京举行。在这场由中国社会科学院国家高端智库、中国非洲研究院、阿联酋沙迦大学主办，上海外国语大学、北京语言大学协办的会议上，来自中东和北非近10个国家的19名学者代表与中国多个科研院校的26名专家学者，通过云端连线的方式，围绕“中国与中东国家的抗疫合作”和“后疫情时代的中国与中东合作展望”等主题展开深入交流。

与会嘉宾普遍认为，新冠肺炎疫情是全人类共同面临的挑战，中国与中东国家应当相互支持，携手抗疫，在抗击疫情和经济复苏的过程中践行多边主义，继续推进“一带一路”建设。



六月二十四日，中国政府援助叙利亚的第二批抗疫物资在叙利亚卫生部完成交接。图为工作人员在搬运中国政府援助的抗疫物资。阿马尔·萨法尔·贾拉尼摄（新华社发）

共同抗疫 见证合作

在刚刚结束的中国—阿拉伯国家合作论坛第九届部长级会议上，中阿双方达成的成果文件《中国和阿拉伯国家团结抗击新冠肺炎疫情联合声明》指出，新冠肺炎疫情发生以来，中国和阿拉伯国家同舟共济、守望相助，及时分享信息，采取果断措施，开展密切合作，中阿传统友谊和中阿战略伙伴关系不断深化和升华。

在11日的线上论坛中，谈及中国与阿拉伯国家合作抗疫的行动与成果，中外嘉宾纷纷给予高度评价。

中国社会科学院院长谢伏瞻在致辞中指出，面对来势汹汹的病毒，中阿相互支援、同舟共济、共同抗疫。双方领导人互通电话、互发函电，表达守望相助的关心；双方互相捐赠抗疫急需医疗物资，体现患难与共的决心；双方积极分享疫情防控经验和医疗技术，展现共克时艰的信心。“在抗疫中，双方的传统友谊得到维护和升华，合作更加密切，互信更加巩固，友谊更加深厚，双方以实际行动践行了‘共建健康丝路’的理念，彰显了‘疫情无情人有情’的人间大爱，诠释了人类命运共同体的深刻内涵。”

阿联酋沙迦大学校长哈米德·纳米伊在致辞中强调，疫情期间，中国与阿联酋的深厚友谊得到充分彰显。“我们相互支持，共同合作，携手抗击疫情。中国为我们捐赠了大量防疫物资，阿联酋的科技企业也为支持中国抗疫做出自己的贡献。此次线上论坛是中阿开展抗疫合作的又一重要体现。”

“中国人民不会忘记阿拉伯兄弟在与

我们团结抗疫中创造的多个‘第一’：沙特国王第一时间打来电话表达慰问和支持；阿联酋、埃及等阿拉伯国家第一时间在本国地标性建筑上亮出声援中国的口号；第一个与中国开展新冠灭活疫苗国际临床试验的也是阿拉伯国家。”外交部“中阿合作论坛事务大使”李文成说。

沙特阿拉伯费萨尔国王伊斯兰研究中心主席图尔基·费萨尔亲王同样赞赏中阿在疫情暴发之后第一时间开展的有效合作。他表示，中国与阿拉伯国家之间存在着强大的互信与合作。疫情发生后，中国与沙特保持密切沟通，帮助沙特建立了实验室，两国在抗疫方面的合作卓有成效。

“一带一路”密切合作

当前，中国与中东国家普遍面临疫情防控和经济发展的双重任务。如何进一步加强抗疫合作与经验交流，在危机中寻找合作新机，成为双方需要共同解决的重要课题。

“疫情给我们带来一系列深刻启示，各国命运紧密相连，人类是同舟共济的命运共同体。无论是应对疫情，还是恢复经济、稳定社会、维护国家和民族利益，都要走团结合作之路，都要走公平正义之路，都要坚持多边主义。”中国政府中东问题特使翟隽指出，新形势下，我们要比以往任何时候都更紧密合作，团结应对疫情以及可能出现的各种挑战，努力打造人类命运共同体的中国—中东国家样板。

北京语言大学中东学院院长罗林对中国与中东国家携手应对疫情冲击的合作前景充满信心。“在全球价值链受疫情影响的大趋势下，中阿贸易逆势而上，实现增

长，表现出极强的韧性，这充分说明面对疫情冲击，中阿贸易仍是中阿战略伙伴关系的压舱石和推进器。机遇和挑战会让中阿双方联系更加紧密。”

作为中国与中东国家合作的重要平台，“一带一路”倡议被与会嘉宾寄予厚望。埃及前总理、“一带一路”国际合作高峰论坛咨询委员会委员伊萨姆·沙拉夫指出，“一带一路”框架下的“健康丝绸之路”已经成为各国抗疫合作机制的典范。“2017年，在北京召开的‘一带一路’暨‘健康丝绸之路’高级别研讨会上，参会国家表达了进一步加强健康领域合作的共同意愿。我们已经有这样的合作机制，无须另起炉灶。在面临全球性卫生威胁的艰难时刻，我们应当充分发挥‘一带一路’倡议的作用，使其成为促进国际合作、促进文明交流的重要工具。”

阿联酋扎伊德大学教授乔纳森·福尔顿也认为，“一带一路”倡议密切了中国与中东国家的合作关系，具有强大的生命力。“在一些硬件基础设施项目因为疫情暂时搁置的背景下，我们可以在‘软联通’领域展开更多合作，建立更加紧密的联系。比如，在疫苗研发、数字经济、人文交流等领域，我们都看到了新的合作趋势。”

维护多边 深化合作

全球疫情形势依旧严峻，维护全球公共卫生治理体系和多边主义的有效性成为国际社会的共识与愿望。

论坛上，与会嘉宾普遍认为，团结合作是国际社会战胜疫情的最有力武器。作为国际舞台上的重要政治力量，中国与中东国家应当捍卫国际公平正义，支持以联

合国为中心的多边国际体系，为充满不确定性的世界注入更多确定因素。

“在国际社会抗击疫情的过程中，全球化倒退、多边主义和国际合作受阻、全球治理结构日趋碎片化等一系列危机，都反映了全球治理所面临的严重危机。”上海外国语大学中东研究所教授刘中民指出，疫情之下，单边主义、民粹主义等思潮更加严重，国际合作变得更加困难，而中国与阿拉伯国家的悠久文明中都有重视集体、包容他人、扶贫济困的道德价值，这既在中阿抗疫合作中得到体现，也为未来推动构建中阿命运共同体提供合作基础。

“疫情之后的世界可能充满了不确定性，但是我们可以确定的是，中国与中东国家的友好合作会继续下去，并且取得更大发展。”前中国政府中东问题特使吴思科指出，当今世界面临众多全球性挑战，国际社会处在奉行单边主义还是开展国际合作、维护多边体系的十字路口。中国和与中东国家应以全局眼光看待双方的合作关系，坚定支持多边主义和国际正义，以实际行动推动双方关系提质升级。

图尔基·费萨尔亲王表示，中国和阿拉伯国家都希望进一步加强在全球治理领域的合作，支持联合国发挥核心作用，以此共同抗击贫困、加强国际贸易。尤其是在当前疫情肆虐的背景下，更应当支持世界卫生组织以及联合国下属其他专门机构发挥应有作用。

“我们需要一个多极的世界，而不是单极的世界。我们希望同中国加强合作，进一步推动多极化发展，只有这样才能为我们创造更多发展机遇。”黎巴嫩贝鲁特美国大学伊萨姆公共政策与国际事务中心副主任拉扬·埃尔·安说。

500台

古巴神经科学研究中心主任米切尔·巴尔德斯-索萨近日表示，该机构正在开发两款应急呼吸机，帮助古巴抗击新冠肺炎疫情。

巴尔德斯-索萨说，肆虐全球的新冠肺炎疫情导致许多国家面临呼吸机医用设备短缺，而美国对古巴实施的封锁政策致使古巴难以从国际市场上正常购买抗疫医疗设备和药品等物资。为此，古巴神经科学研究中心与多个科研机构合作，开发适合本土使用的应急呼吸机。他们设计、生产的应急呼吸机即将进入动物测试阶段，预计10月底前将有250台无创呼吸机和250台有创呼吸机投入使用。

目前，古巴新冠肺炎疫情已得到基本控制，各地陆续进入“解封”阶段。

第7联队

以色列国防军近日发表声明，宣布成立一支空军特种部队联队，以提高空军的作战能力。

以色列新成立的这支空军特种部队联队编号为“第7联队”，7月12日在该国中部帕勒马希姆空军基地举行成立仪式。

声明说，“第7联队”囊括以色列空军多个部队，包括空军特种作战部队、空中搜救作战部队和情报部队等。“第7联队”是根据以军作战需要、为应对不断变化和日益增长的威胁而成立的，它的成立有助于提高以色列空军的作战能力，是以空军重要和独特的组成部分。

以色列空军司令阿米卡姆·诺金在声明中表示，“第7联队”的成立将进一步增强以空军的作战能力，使特种部队在作战中更有成效，更能凸显以军的空中优势。

70人

7月初以来持续的暴雨天气导致日本多地河流泛滥、山体塌方、大量房屋被淹。据日本媒体报道，截至12日，暴雨引发的灾害已造成70人死亡、1人心肺功能停止、13人失踪。

此次灾情主要集中在九州地区。截至12日，九州地区因暴雨导致死亡的人数升至66人，其中熊本县达62人。由警察、消防部门和自卫队组成的救援队目前仍在当地搜救失踪人员。

据日本交通省统计，暴雨引发12个县的102条河流泛滥，全国至少1550公顷土地被淹，27个府县发生山体塌方等灾害。

据日本气象厅消息，包括九州地区在内的西部局地近日还将出现雷雨天气，提醒民众警惕塌方等次生灾害。

21人

停泊在美国加利福尼亚州圣迭戈海军基地的一艘美军两栖攻击舰近日发生火灾，造成包括17名海军士兵在内的21人受伤。

美国太平洋舰队海军水面部队当天发表声明说，正在圣迭戈海军基地维修的“好人理查德”号两栖攻击舰当天上午发生火灾，当时舰上约有160名海军士兵。火灾发生后这些士兵已全部撤离，伤者被送往圣迭戈一家医院接受治疗，目前没有生命危险。附近的两艘军舰被转移到远处安全位置。火灾原因尚不清楚。

“好人理查德”号是美国海军“黄蜂”级两栖攻击舰中的一艘，编制约1000人，排水量超过4万吨，可以搭载直升机和AV-8B及F-35B等固定翼垂直起降战机。

（均据新华社电）



普希金造型艺术博物馆重新开放

受新冠肺炎疫情影响，一度闭馆的俄罗斯首都莫斯科普希金造型艺术博物馆，近日恢复向公众开放。

上图：人们在普希金造型艺术博物馆内参观。

右图：人们在博物馆内休息。

亚历山大摄（新华社发）



相互威胁制裁 “入欧”遥遥无期

土耳其与欧盟渐行渐远

本报记者 李嘉宝

据法国《世界报》近日报道，因欧盟和土耳其在东地中海地区存在的分歧，欧盟国家外长会议于7月13日讨论对土耳其实施新制裁。土外长恰武什奥卢此前称，欧盟如实施新制裁，土方将采取反制措施。

分歧不断加大

日前，欧盟外交与安全政策高级代表博雷利到访土耳其首都安卡拉，与土外长恰武什奥卢举行会晤，期望通过外交斡旋解决双方在东地中海地区的争端。

近年来，东地中海地区相继发现多个大型油气田。2019年，土耳其与利比亚民族团结政府签署地中海“海事管辖权”谅解备忘录，寻求在地中海东部获得更大面积专属经济区，遭到希腊、塞浦路斯等国及欧盟的强烈反对。2019年11月，欧盟以土耳其一直没有停止在东地中海争议海域的勘探活动为由，宣布对其实施制裁。

东地中海分歧不断发酵，本就脆弱的土欧关系更加摇摇欲坠。正如博雷利表示的，土耳其与欧盟当前关系远未达到理想状态，双方有“紧迫和严重的问题”需要解决。

“近年来，欧盟与土耳其尽管有合作，但分歧不断加大。”复旦大学国际问题研究院孙德刚研究员在接受本报记者采访时指出，在难民问题上，土耳其认为自己作为欧洲的“门户”，帮助欧盟收容了数百万叙利亚难民，而欧盟的经济援助承诺则“口惠而实不至”；欧盟则认为土耳其多次以难民问题相威胁，对欧盟漫天要价。在东地中海划界问题上，土耳其与利比亚民族团结政府达成协议，试图抢占该地区油气资源；而欧盟一贯视地中海为“内湖”，反对土耳其未经协商的 unilateral 行动。在利比亚问题上，土耳其和欧盟支持不同的政治势力，土耳其高调介入利比亚纷争的举动引发欧盟不满。

欧盟对土疑惧

加入欧盟是土耳其的历史夙愿。早在1987年，土耳其就申请加入欧盟，1999年获得候选国资格，2005年启动入盟谈判。近年来，尽管土耳其国内对加入欧盟的争议在扩

大，但土政府仍多次重申加入欧盟的意愿。

欧盟方面对土耳其“入欧”始终心存疑虑。随着双方在诸多领域的矛盾不断扩大，土耳其加入欧盟更加遥遥无期。据俄罗斯塔斯社报道，在最近的一次欧洲议会会议上，欧洲议会最大党团欧洲人民党的领导人、德国议员曼弗雷德·韦伯发言称，欧盟应该停止有关接纳土耳其为其成员国的谈判，称这已经成为“一个历史错误”。

孙德刚指出，土耳其“入欧”困难受几个因素的影响。首先，土耳其是以穆斯林为主体的国家，而欧盟作为基督教国家群体，很难在文化、心理及价值观上接受土耳其。其次，拥有8000万人口的土耳其一旦加入欧盟，必将在欧洲议会中占据多数席位，这是欧盟许多成员国不愿意看到的。另外，欧盟一直试图将土耳其纳入到西方设置的世俗化、民主化发展道路上来。但自埃尔多安执政以来，土耳其的内政外交政策日益凸显宗教保守主义色彩，试图成为伊斯兰世界的领头羊，与欧盟的预期背道而驰。

矛盾短期难解

法国《世界报》近日的报道以“聋子对话”形容当前的土欧关系。对此，孙德刚指出，欧盟和土耳其相互认知和定位不同。在欧盟看来，土耳其是地区“二流国家”，必须按照西方价值观提升民主质量、改善人权，在内政、外交和价值观层面向西方靠拢；而土耳其认为自己是地区大国，欧盟和西方已经衰落，欧盟必须调整心态，视土耳其为对等伙伴，而非“二等公民”。

有分析指出，尽管土欧关系面临多重挑战，但双方都表达了对话解决分歧的意愿，未来土欧关系将继续呈现既矛盾又合作的状态。恰武什奥卢近日称，土耳其“准备对话及合作”。博雷利也主张冷静对话，表示“解决东地中海问题应该恢复信任，没有单方面方案”。

“当前欧盟与土耳其的关系具有分歧的多重性、冲突的低烈度性和博弈的长期性三大特点。”孙德刚指出，但由于在相互认知、战略目标与现实利益层面存在多重分歧，双方矛盾很难在短期内得到解决。